

# 消费品中的痕量杂质

---

## 科普知识手册



中国消费品质量安全促进会  
《消费指南》杂志社 组编



主 编：张建梅

技术顾问：张宏伟（中国疾病预防控制中心环境所研究员）

李红梅（中国计量科学研究院化学所研究员）

指导单位：中国毒理学会

撰 稿：瀚 景

编 辑：王海琳

编 美：张雯嘉

# 前言

随着生活水平的不断提高、健康意识的不断增强，人们对产品品质越来越关注，希望产品中不含任何杂质，特别是不含有害杂质。但我们常会看到或者听到有些消费品中含有有害杂质的报道，因而不免担惊受怕。

应该怎样认识消费品中的杂质和痕量杂质，以及痕量杂质与消费品安全之间的关系呢？



# 1 什么是消费品中的痕量杂质？

杂质一般指产品中的次要物质。它可能由原材料本身带入、在生产过程中形成、正常存储时产品内成分之间或者成分与包材之间反应生成、从包材中析出等。污染物是指非有目的带入到产品中、来源于化学工艺之外的其他途径以及未预料情形的物质。下面所提到的杂质包含杂质和可能的污染物两个方面。

打个比方：



在做饺子的时候，面粉、水、肉馅等是饺子的主要原料，而面粉本身可能含有的少量麸皮或灰分以及在剁馅时馅料沾上的砧板木屑等，这些就是饺子里的杂质。

杂质通常以非常低的含量（痕量）存在于产品中，例如每千克消费品中含有几毫克或者更低。（若每千克消费品中含有一毫克某杂质，则该杂质的重量占该消费品重量的百万分之一，大约相当于一个乒乓球的重量与一头大象重量的比值。）

## 2 消费品里为什么会有杂质？

我们并非生活在真空中，某些常出现在消费品中的杂质，如重金属、甲醛、二噁英等，在自然界中广泛存在，饮水、土壤、空气甚至食物中都有它们的身影，人们会通过空气、水、食品等接触少量的重金属，这是因为重金属在自然界中广泛存在；树木分解、汽车尾气、吸烟、家具释放等都可能产生甲醛，大部分生物在新陈代谢过程中也会产生少量甲醛，甲醛还天然存在于许多食物比如水果及蔬菜（如梨、苹果、葱）、肉类、鱼类（如九肚鱼、鳕鱼）、甲壳类动物、干菌类等中。再如二噁英，它主要是



工业生产过程的副产品，但也可能来自于如火山爆发和森林火灾等自然过程，世界上几乎所有媒介上都曾发现有二噁英存在，因此在我们的食物、衣服和日用品中发现非常少量的二噁英也是正常现象。

因为这些杂质在环境中广泛存在，在消费品原材料采集、运输、生产制造和包装存储过程的一个或数个环节中，它们都有可能混入到产品中。即使企业按照国际上通行的良好生产行为规范进行生产，也不可能彻底清除这些杂质。

### 3 含有有害杂质是否意味着不安全？

含有有害杂质并不意味着产品不安全。任何物质都有其安全界限和非安全界限。即便是生命所需物质如阳光、氧气、水等也是如此。例如，过量的阳光照射会使植物枯萎，其中的紫外线也会引起皮肤损伤甚至可能导致皮肤癌。

安全界限和非安全界限的概念同样也适用于有害杂质，不能简单地将含有有害杂质与不安全划等号。



当产品中含有有害杂质的时候，应综合多个因素来判断产品是否会造成安全风险。这些因素包括：该杂质的性质（即物质的危害性质和程度）、它在产品中的含量、消费者使用产品的用量和途径（例如是经口食入、随呼吸吸入、直接接触皮肤还是间接接触皮肤等）、接触或使用产品的频率（如每天用好几次还是几个月才用一次）等。这些因素与最终的安全评价结果密切相关。例如，皮肤自身具有屏障功能，这就决定了与经口食入和呼吸吸入等使用途径相比，杂质经过皮肤接触进入人体的量一般会较低。

需要特别提醒的是，政府、行业和企业专家开展了大量的研究来了解很多物质的安全界限，甚至还建立了相关的法规来进行管理。如果产品中有害杂质的含量在安全可接受限值或者国家相关法规规定的限量值之下时，在正常、合理、可预见的条件下使用产品，不会对人体健康造成危害。

# 4 试验检出的杂质量是否就是生活中接触到的剂量呢？

试验检测的量不一定就是你在使用产品时接触到的剂量。实验室在对产品进行检测前，往往需要对产品进行处理以方便检测，有些处理方式与日常使用方式之间并无直接关系。这种情况下检测出来的量具有一定的参考意义，但并不代表实际使用该产品时就接触到的量。

例如，实验室在对电器产品进行重金属项目检测时，会将电器产品进行拆解，若测到的重金属来自电器内部元件，你在实际使用过程中并不会直接接触到它们。在对卫生用品（或其表层）、纺织品进行检测时，常用的样品处理方式之一是将产品全部粉碎，然后用强酸、氧化物或有机溶剂等化学试剂进行处理后再测定。这些化学试剂的腐蚀性、溶解性和刺激性非常强，实验操作时需要做好防护，若直接接触皮肤后会对肌肤和黏膜造成伤害。由上述测试方法测得的杂质含量是在极端条件下才能出现的情况，正常使用产品时接触到的量其实没有这么多。

# 5 有实例说明含痕量杂质的产品并不一定会危害健康吗？

示例 1：

## 饮用水

### ● 饮用水中的消毒剂副产物



为了保障饮用水的安全，防止传染病通过饮水传播，需要对饮用水进行消毒。而消毒剂可以与饮用水中的一些天然有机物或无机物进行反应，产生如三卤甲烷（主要有三氯甲烷、一溴二氯甲烷、二溴一氯甲烷和三溴甲烷）等副反应产物。如果我们因为饮用水中含有这些物质而拒绝喝水，那我们就会干渴。世界卫生组织（WHO）、美国、欧洲及我国都对水中的这些副产品含量有严格的限制。例如，我国生活饮用水卫生标准（GB 5749-2006）规定，每升水中允许存在的三氯甲烷和二氯一溴甲烷最大含量各为 0.06 毫克、三溴甲烷和一氯二溴甲烷最大含量各为 0.1 毫克。当生活饮用水中这些副反应产物的含量低于标准限值时，就不会对消费者产生健康风险。

示例 2:

# 棉花

## ● 棉花中的重金属



棉花中的重金属。棉花在生长过程中可能会从环境中吸收重金属，一项研究测试了 183 批进口及国产棉花中重金属的含量，结果表明几乎所有被测试的棉花都含有一定量的重金属。如果我们因为害怕重金属而拒绝使用棉花，那我们日常可选择的衣物种类将会大大减少。而实际上这些棉花中重金属的含量非常低（例如，每千克受检的某批进口棉花中，铅的平均含量仅为 0.44 毫克），如此低的含量不会对消费者产生健康风险。



示例 3：

# 化妆品

## ● 化妆品中的二噁烷

在聚乙二醇类、聚氧乙烯类、聚乙烯类等原料生产制造过程中，二噁烷可能作为副产物而产生。原食药监总局曾在官网上发布了卫浴产品中二噁烷安全风险评估的结果，即每千克日常消费品中（食品和药品除外），二噁烷的理想限值是 30 毫克，当含量不超过 100 毫克时，在毒理学上是可以接受。所以，在正常、合理可预见的条件下，每千克日常消费品中含有十几、二十几毫克的二噁烷，通常不会对消费者产生健康风险。



# 6 如何通过科学评估确定日用消费品 / 物质安全与否？

日用消费品 / 物质的安全评估，遵循科学的全球通用风险评估决策流程，由经过培训且有经验的专业科技人员进行。一般会综合考虑皮肤刺激、皮肤致敏、遗传毒性、致癌性、生殖发育、急 / 慢性毒性等多个毒理学指标，并结合产品使用时人体的预期暴露值，最终得出安全性评价结论，以确定产品中的化学物质是否安全。

用于评估的数据通常来源于符合规范的体内和体外毒理学研究、公开发表的文献（包括病例报告）、之前的监管审查、流行病学研究、习惯和经验研究的暴露评价、类似产品的上市后跟踪监测甚至人体志愿者的确证试验等。安全评估过程从科学观点出发，采用最先进的方法，保持谨慎态度，同时考虑实验动物与人之间、个体之间的差异等不确定因素，最终充分保证对人群的保护性。

例如，欧盟消费品安全科学委员会在对化妆品中邻苯二甲酸丁酯苄酯安全与否进行评估时，就综合考虑了各个相关毒理学指标的数据，并结合每天使用化妆品的量、邻苯二甲酸丁酯苄酯在皮肤上的残留量和穿透皮肤的比例等因素。最终的评估结果显示，当每

千克化妆品中含有 100 毫克邻苯二甲酸丁基苄酯时，消费者的实际暴露量很低，仅为欧盟消费品安全科学委员会公认安全保证的三百分之一，能充分提供人体安全保证。

## 7 行业协会如何解读消费品中含 有痕量杂质？

全球多个消费品行业协会曾对消费品中含有某些痕量杂质作出权威解读。例如——

### 美国个人护理用品协会

美国个人护理用品协会曾对唇膏中的铅进行过说明：铅在水、空气、土壤中很常见，但与其他成百上千种产品一样，铅可能会因为原材料带入而存在于唇膏中。

### 欧洲无纺布协会

欧洲无纺布协会曾指出，二噁英是广泛存在的环境污染物，因此出现在吸收性卫生产品中也不足为奇，其存在量微乎其微，甚至低于通过其他途径接触到的量，比如食物。

中国香料香精化妆品工业协会

中国香料香精化妆品工业协会曾明确提出：由于原料带入等非人为因素，化妆品含重金属但在安全范围内是可理解且正常的，消费者对此不必过度反应；在食品或食品配料中检出邻苯二甲酸酯类便为违规的简单提法是不科学的；化妆品中二噁烷的残留量在符合现行我国法规和相关技术要求时，消费者在正常、合理、可预见的使用条件下，不会对人体健康构成危害。

## 8 国家对消费品中的痕量杂质是如何监管的？

我国相关部门依据安全风险评估的结果及管理的需要，制定了大量的法规或强制性标准，这些法规或强制性标准明确了常见有害杂质的限量要求，这些限量要求通常会被作为“安全限值”，企业必须遵守。对于未规定限量的物质，也要求企业应进行安全性风险评估，确保在正常、合理及可预见的使用条件下不得对人体健康产生安全风险。此外，国家相关部门每年都会组织权威部门与机构进行大量的产品质量监督抽查，以保证市场上正规渠道销售产品的安全。

# 9 禁用物质是否意味着它一定不能被检出？

有些物质在国家相关法规或标准中被明确列为了禁用物质，不能主动添加到产品中，但禁用不代表不存在或不能被检出。一方面，科学水平和检测技术越来越先进，使得检测灵敏度和水平不断提高。例如，分离富集等样品前处理方法的进步和超高灵敏度检测手段的发展，使得绝大多数物质哪怕仅占产品重量的百万分之一，都能被检测出来，对于某些物质的检测还能够实现十亿分之一级甚至更低的检出水平。另一方面，一些物质在环境中广泛存在，或在产品生产过程中因技术等不可避免的因素存在于产品中。含有低含量的有害杂质并不代表产品不安全，生产企业应对其进行相应的安全评估，以确保在正常、合理及可预见的使用条件下不对人体产生健康危害。



# 10 不同消费品中痕量物质限值是否具有可比性？

不能简单通过杂质限值的高低来判断不同品类消费品安全与否，要综合考虑消费品的使用途径（是吃的还是外用的）、使用量（如一次用一点还是较大量的）、使用频率（每天用好几次还是十天半月才用一次）等多种因素，来确定具体类别消费品中痕量物质的限量。

以婴儿配方食品和儿童玩具为例，每千克婴儿配方食品中铅的允许上限为 0.15 毫克，每千克儿童玩具中可迁移铅的允许上限为 90 毫克。但不能就此说儿童玩具不安全。因为婴儿接触配方食品和玩具两者的方式不一样，摄入量不同，两者不能简单直接比较。我国的玩具标准在设定铅限量时，充分考虑了儿童每天可能食入玩具材料量、铅的每天允许摄入量，最后综合确定限量值以保证产品安全。



# 11 是否有必要追求杂质为零的消费品？

你可以选择不含某杂质的消费品，但这么做是否有必要需要客观分析。

首先，几乎不存在零杂质的消费品。有些杂质如重金属等是广泛存在于环境中的，在不进行额外的提纯工艺情况下，它们几乎不能被完全除去。另一方面，这些额外的提纯工艺可能在产品中引入其他物质而产生别的杂质。此外，不同消费品的配方体系和工艺不一样，从而可能导致某一消费品中某杂质含量高，而其他一些杂质含量低甚至没有的情况。所以，消费品是否安全要综合各项指标来考虑，不能仅依靠一个指标来判断产品的安全性。



其次，日常生活中接触物质的途径很多，通过消费品所接触的量与其他途径相比可能可以忽略不计。例如，美国食品药品监督管理局曾在抽检的卫生棉条中发现二噁英，其最高值约 0.225 皮克（万亿分之一克：如果我们把西湖的水想象成一克，一勺子或者一矿泉水瓶盖里面的水就大约是一个皮克）。使用这些棉条所接触的二噁英量比食品安全可接受限值低了将近 500 倍。因此，在正常、合理、可预见的条件下使用这些产品，不会对人体健康造成危害。

## 12 该如何对待关于消费品含有有害杂质的传播？

首先要看该传播内容是否是真实的，可以通过查看发布消息者是否是正规且有信誉的媒体来进行初步判断。其次，可以综合涉事企业的回复，从不同的角度全面理解相关信息。最后，可以看行业或者政府有关部门对相关传播是否有过澄清或者采取的行动。若消息本身是虚假的，就不用有任何担心。若行业专家甚至政府有关部门对这些痕量杂质的安全性进行过解释，且相关产品中杂质含量满足国家有关法规的要求，就可以放心使用相关产品。

## 附录：

某些物质有可能会以杂质形式出现在消费品中，尽管它不是生产中人为主动添加的，但可能在原料、运输、包装等环节被带入到产品中。只要其残留量符合现行我国法规和相关技术要求，消费者在正常、合理、可预见的使用条件下使用，不会对人体健康构成危害。以下这些比较常见——

### 1. 重金属（铅、汞、砷、镉、铬等）

重金属在环境中普遍存在。例如欧洲郊区每立方米空气中铅的平均浓度通常低于 0.15 微克，每立方米城市空气中铅浓度大多数在 0.15~0.5 微克（1 微克等于百万分之一克）。世界卫生组织也报道，每升雨水中汞的含量范围为 5~100 纳克（1 纳克等于十亿分之一克）。砷在地壳中的平均浓度为每千克土壤中 2 毫克（1 毫克等于千分之一克）。每年因为火山爆发，岩石风化等自然原因释放到大气环境中的镉大约为 150~2600 吨。每升无污染的天然水中含有 1 微克到数微克不等铬。重金属也存在于食品中，据不同国家的报道，每天经食物摄入的铅量大致在 20~100 微克，也有个别的高达 500 微克。

我国对不同的食品设定了允许存在的重金属限量值。例如，每千克蔬菜制品中铅的允许限量为 1 毫克，每千克肉食性鱼类及其制品中甲基汞允许限量为 1 毫克，每千克谷物中砷允许限量为 0.5 毫克，每千克香菇中存在的镉允许限量为 0.5 毫克，每千克水产动物及其制品中的铬允许限量为 2 毫克。

消费品中含有少量的重金属并不可怕。例如，由于原料带入等非人为因素，化妆品含重金属但在安全范围内是可以理解且正常的，不必对此过度反应。

## 2. 二噁烷

二噁烷，化学名 1,4- 二氧己环，是一种室温下无色透明、易挥发的液体。二噁烷可能会以副产物的形式存在于许多商品中，如颜料、油脂、防冻剂及日常消费品等。另外，在一些食品挥发性气体（如炸鸡、番茄汁、烹调过的虾等）中也检测到过二噁烷的存在，虽然缺乏具体的含量数据，但这也意味着其可能天然存在于食品中。

消费品中含有二噁烷并不代表产品不安全。二噁烷在化妆品中的残留曾引起我国消费者高度关注，原食药监总局曾为此成立了安全风险评估专家组，对市面上可能含有二噁烷的相关产品展开安全风险评估，在 2010 年发布的相关情况通报中指出：“每千克日常消费品中（食品和药品除外），二噁烷的理想限值是 30 毫克，每千克日常消费品中其含量不超过 100 毫克时，在毒理学上是可以接受的”。

## 3. 甲醛

甲醛普遍存在于环境中，大部分生物在新陈代谢过程中都会产生少量甲醛。甲醛天然存在于许多食物中，每千克某些食物自身产生的甲醛可达 300~400 毫克。甲醛也是人体新陈代谢的副产物之一，每升人体血浆中约有 2.5 毫克的甲醛。

消费品中含有甲醛并不意味着不安全。以化妆品为例，当化妆品配方符合我国《化妆品安全技术规范》的相关规定，且在正常、合理、可预见的条件下使用时，化妆品中的甲醛就不会对人体健康造成危害。《化妆品安全技术规范》要求，当每千克化妆品中游离甲醛含量超过 500 毫克时需要明确标注。假设每千克某面霜中甲醛的量为 500 毫克，那么使用 1 克面霜所接触到的甲醛含量为 0.5 毫克，这个量仅为一个梨中甲醛含量的二十分之一（一个中等大小的梨大概 200 克，每千克梨中甲醛含量约为 50 毫克）。

#### 4. 二噁英

二噁英化学名为 2,3,7,8- 四氯二苯并对二噁英 (2,3,7,8-TCDD)。“二噁英”之名通常用来指结构和化学性质相关的多氯二苯二噁英 (PCDDs) 和多氯二苯并呋喃 (PCDFs)。某些具有相似毒性的类二噁英多氯联苯 (PCBs) 也归在“二噁英”名下。大约有 419 种类似二噁英的化合物被确定，但其中只有近 30 种被认为具有相当的毒性，以 2,3,7,8-TCDD 的毒性最大。

二噁英的环境分布是全球性的。世界上几乎所有媒介上都被发现有二噁英。这些化合物聚积最严重的地方是土壤、沉淀物和食品，特别是乳制品、肉类、鱼类和贝壳类食品中。其在植物、水和空气中的含量非常低。人类接触二噁英，90% 以上是通过食物摄入，主要是肉类、乳制品、鱼类和贝壳类食品。世界粮农组织 / 世界卫生组织食品添加剂专家联合委员会对二噁英和类似二噁英的多氯联苯制定了“暂定每月可容忍摄入量”，即每月每千克体重 70 皮克（1 皮克等于万亿分之一克）毒性当量（毒性当量是将二噁英及其类似物转换成毒性最强的 2,3,7,8-TCDD 的量来计算，一个体重为 60 千克的成年人，每月可摄入的毒性当量为 4200 皮克）。欧盟法规也明确限定食物中二噁英及类二噁英多氯联苯含量，例如每克鱼及水产品的肉中二噁英及类二噁英多氯联苯含量不应超过 6.5 皮克。

消费品中检测出痕量二噁英并不代表产品不安全，需要根据含量、使用途径等因素进行安全评估。例如，欧洲无纺布协会就曾公开声明二噁英是一直存在的环境污染物，出现在吸收性卫生产品中不足为奇。其存在量微乎其微，甚至低于通过其他途径接触到的量，比如食物。这一结论也与法国食品安全健康局发布的女性卫生用品中少量化学物质不会引起安全风险的结论相符合。

## 5. 邻苯二甲酸酯类

邻苯二甲酸酯类物质可以作为增塑剂使用，常见的品种有邻苯二甲酸二丁酯、邻苯二甲酸二乙基己酯等。邻苯二甲酸酯类在日用化学品、塑料、纸张、涂料等工业中有不同的用途，它们并不都是增塑剂，也不是仅有增塑剂一种功能。不能把邻苯二甲酸酯类物质统统称为塑化剂，也不能禁止一切邻苯二甲酸酯类物质在日用化学品等中的使用。人群对邻苯二甲酸酯类的暴露是普遍存在的。各国检测资料显示，在大部分的环境介质中都能检测到邻苯二甲酸酯类物质。

含有它并不代表不安全。例如，邻苯二甲酸丁基苄酯、邻苯二甲酸二丁酯、邻苯二甲酸二乙基己酯在欧洲化妆品中被禁止主动添加到产品中（若技术上无法避免且不会对人体健康构成危害的情况下，禁用物质在产品中存在是可被接受的）。欧盟消费品安全科学委员会经过科学的评估后，认为每千克化妆品中含有 100 毫克邻苯二甲酸丁基苄酯、邻苯二甲酸二丁酯、和邻苯二甲酸二乙基己酯时，不会对消费者产生健康风险。我国某些产品标准也列出来允许存在的邻苯二甲酸酯允许限量，例如婴幼儿及儿童纺织产品安全技术规范中规定，邻苯二甲酸丁基苄酯、邻苯二甲酸二丁酯和邻苯二甲酸二乙基己酯的总含量应≤ 0.1% (重量百分比) (GB 31701-2015)。

## 6. 可挥发性有机物 (VOCs)

可挥发性有机物 (VOCs) 是一类有机化合物的统称，在标准大气压下沸点低于 250°C，它包含了烷烃、不饱和烃、苯系物、醇类、醛酮类、酯类、卤代烃类，如苯、甲苯、乙醇、甲醛等。

人们对可挥发性有机物的暴露是普遍存在的，植物在新陈代谢过程中会产生 VOCs。人类活动也会导致 VOCs 的生成，如机动车尾气排放、油气运输、石油化工生产、餐饮油烟、建筑装饰、

秸秆焚烧等。人在室内外都会通过空气接触到 VOCs。为了保证人体安全，我国室内空气标准限定了总挥发性有机物的最大允许浓度为每立方米空气中 0.6 毫克（GB/T 18883-2002）。

含有 VOCs 并不代表不安全。许多国家对消费品中允许存在可挥发性有机物的量进行了相应的限制或建议。例如，加拿大消费品的 VOCs 含量指南中就对空气清新剂、除臭剂、地蜡清洗剂、家具保养品等多种品类设定了 VOCs 限量指南。我国许多强制标准设定了相关物质的最大允许限值。例如，学生用品的安全通用要求（GB 21027-2007）中规定，每升胶粘剂中总挥发性有机物的量应小于 50 克；室内装饰材料 - 地毯、地毯衬垫及地毯用胶粘剂中有害物质的释放限量（GB 18587-2007）规定为，每平方米 A 级地毯一小时内最多允许释放 0.5 毫克挥发性有机物。

## 7. 农药残留

为了预防、消灭或者控制危害农林业的病、虫、草和其他有害生物，以及有目的地调节植物、昆虫生长，需要使用农药。农药对于保护植物生长和维护人类健康具有积极作用。另一方面，农药会进入环境，还可能因为残留在动植物成分中，最终被消费者所接触而引起消费者的担忧。例如，在种植过程中可能因为使用农药而导致农药在食物中有所残留；在棉花生长过程中使用农药，可能会导致织物有农药的残留。

为了保障产品安全，我国制定了食物中农药残留的强制性国家标准，设定了 400 多种农药残留的最大允许限值（GB 2763-2016）。生态纺织品推荐性标准中也对相应的农药残留进行了限值推荐。其他大部分消费品中也禁止直接使用农药，并要求若产品中有农药残留，需要进行相应的风险评估。

